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nous nous trouvons ramené i la formule
log (a - 7b)
2__ 2 —_
= —;— log (a* -} 5% i[arctg —a———%—ﬂ—- —aretg a;_b_l]

Je remarquerai encore q’en faisant:
q

a®—a -} b2 a—1
Y= .
on a:
z—y b
1+2y™ a’

de sorte que le coefficient de ¢ est bien l'un des arcs ayant

b . . -
pour tangente — s on voit facilement qu’en supposant « positif,

. . T n
ce sera l’arc minimum compris entre — 5 et 4~ 5

Methodicky prispévek ku poétu integralnimu. .

prof. dr. F. J. Studnitka.

Jednoduchy jest zajisté integracni tikol, uréiti hodnotu
o)
f ) dx
kdeZ () a ¥(x) jsou algebraické funkce raciondlnf a celistvé; -
piijdet se vSeobecné na typické integraly

fx(x)dw’fafbw ’f(a—f—mbw” !

dx(A - Bx) /‘ dz(A + Bz)
it 2t @t et e
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z nichZ prvni tfi stanoviti neposkytuje Zadnych obtfZf, jelikoZ
%(x) jest téhoZ razu jako g(x), poslednf pak dva vyZaduji pouze
del§fch obratd, aby se pfiSlo k cfli, jakyZ tu ptedstavuje pii-
slu$ny vzorec redukénf.

PonévadZ v tomto pifpadé posledufm vede sloZité trans-
formovéni k vysledku jednoduchému,*) moZnd ptedpoklddati,
%e dosavadnf methody nejsou nejpfiméfenéjs, a Ze tedy né-
jakym novym splsobem piijde se zajisté rychleji k cili, **) coZ
i nésledujfcf odvozen{ dokazuje.

1. Po kr4tké tvaze ptijde se pf{mo ku pozndnf, Ze prvnf
integral, jejz zde mame na zieteli, uvésti moZnd na tvar

dx(A 4+ Bx) __
a -+ 2bx - cxe® T

zavedeme-li tu oznacenf
T=oa- 2bx 4 cx?

takZe tfeba jen urciti soucinitele &, #, aby se ptiSlo k hleda-
nému vzorci rekukénimu.

alT+p %

Derivujeme-li na obou stranich, bude

A 4+ Bx=2a(b 4 cx) -} 86,

z CehoZ porovndnim plyne

A = 2ab 8,
B = 2ac,
takZe jednoduchym reSenfm obdrZime
B __ Ac—Bb
C=ge o FETT

nac¢eZ plvodni vzorec ni§ se proménf v

*) Viz Studnitka ,0 duchu mathematickém a nékterych jeho zjevech“.
Casop. VIII. pag. 85.

**) Viz Studnitka ,O podtu integrdlnfm“ pag. 24., anebo nejnovéjsi spis
Laurent ,Traité d’analyse“, Tome III. pag. 37., kdeZ se tyZ sloZity
postup uvéddi co ,nouvelle méthode“.



ek de(A+Bx) _ B .
i {;‘m—%l(a—}-%x—{—cx)

REH Ac-—Bb dw *
+ c fa+2bac+cm’ )
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sobem moZud uréiti posledn{ integral.
w1 Zde taktéz vede kratkd dvaha ku pozndni, Ze vzorec re-
dukénf v tomto pifpadé musf miti tvar

de(A+ Bx) o - fx
e (a 4 2bx + cx®* — (a 4 2bx - ca®)"!

da
T yf(a + 20 + ca?yn—1?

takZe jen ustanoviti tfeba hodnoty neurcitych souciniteld e, 8,
», aby vzorec ndS byl primo upotiebitelny.

Uzijeme-li tedy difvéjstho kratStho oznaCenf a derivuje-
me-li pak na obou strandch, obdrzime k tomu cfli

SR B T p—2(n— 1T (b + e)(e - fa) ?
T» —_ Ten—2 + Tr—1 ?

naceZ bude, odstranfme-li jmenovatele

A+Be=(8+7) (a+ 2+ ca?) — @0 — 2) (b + ca)(@ -+ fa);
a spofdddme-li na pravé strané podle mocnin proménné z, ob-

drZfme podle methody o neurcitfch soucinitelich tii linedrnf
rovnice a sice

— (2n — 2) b + af + ay =A,
— (@n—2)ca — (2n — 4) b3 4 2by =B,
—@n—3) B+ =0,

*) Tého# obratu moZnd uZiti pii rekurrentnfm vzorci podobném

do(A4+Bz) .- ' da
VT —“VT+ﬁ/Vi"

., J8KkoZ se i k cili takto piijde u vzorce

/a:dx V= fVTdT—{-ﬁ/deTaj. p.

JATETE SRS S
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z nichZ se snadnym splsobem uréf nezndmé dosud hodnoty sou-
Ciniteld «, B, y.
Budef tu determinant soustavy této

|— (2n—2) b, a ,a b, 0, a I
0= —(2n—2) ¢, —(2n—4)b, 2b| =(2n—2)|c, (2n—2)b, 2b
0 ,—=(@n—3)c, ¢ 0, (@n—2)c, ¢

a vycfslime-li, zkrativie co moZnd,
0 = (2n—2)2 c(ac—b?).

Citatel nezndmé veliéiny prvni bude pak

A, 0, a
— (2n—2) B, b, 2b|= ¢(2n—2)(Ab—Ba);
0, c, c

a podobné se obdrzi pro druhou nezndmou

b, A, a
— (2n—2) e, B, 2b|= ¢(2n—2)(Ac—Bb),
0, 0, c
jakoz i pro nezndmou ttetf
b, a A
— (2n—2) l¢, —(2n—4)b, B|= (2n—2)(2n—3) ¢ (Ac—Bb).
0, —(2n—3)c, O
I jest tedy podle vysledkil téchto
o= Ab—Ba
— (2n—2)(ac—b?) °’
g= Ac—Bb
 (2n—2)(ac—b?) °’
2n—3 Ac—Bb

=903 ac—b? ’
takZe nd$ redukénf vzorec obdrif tvar

f do(A+Bx) Ab—Ba} (Ac—Bb)
(@ +2be +ea®y — (@n—2)(ac—b?)(a—2bz + et

2n—3 Ac—Bb dx
+2n—2' ac—>b? f (@4 2ba 4 caw?)n—t *
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A z tohoto vSeobecného tvaru moZnd pak zjednati si spl-
sobem zcela jednoduchym, poloZf-li se

A=1, B=0,
a—1l, b=0, ¢ce==+1,

1

vzorec zvlaStnf velmi uZitecny

dz x B +2n——3 /‘ de

A+~ @n—2)1*ady— | 2n—2J) (1?1’
kteryZ se obylejné napied vyvinuje, aby se dlouhymi transfor-
macemi na predchdzejfc{ vSeobecny piislo.

Konelné budiZ tu jeSté poznamendno, Ze této methody
moZnd uZiti s nemalym prospéchem i v cetnych jinych pii-
padech podobnych.

PoloZfme-li na pi.

fe’x”d:n =[x+ eyt L oyt 2 - L e,
obdrZfme, derivujice na obou strandch,

eran — e* [ac” +o |4, |22+

n|(n—1)e, | (n—2)a,

m”—s—{—...—l—a“],

On—1

z ¢ehoZ plyne porovnanfm souciniteld

o = —mn,
o =-—Mn—1)ea,
0, =—(n—2)a,,

g=—m—k-+1)au,
tak¥e zndsobfme-li na obou strandch, vznikne vzorec
oy = (— 1)*nbl—1

naleZ integrdl n4§ jest pffmo urcen, aniZ bychom obvyklého
integrovdni po c¢dstech byli potfebovali.
Jiny zajimavy pffklad poskytuje vzorec
(f+gecosx)de _  asinx (B » cos x) dx
(a+bcoszytt ™ (a -+ b cos z)* + (@4 bcosa)r *




		webmaster@dml.cz
	2012-05-14T23:51:36+0200
	CZ
	DML-CZ attests to the accuracy and integrity of this document




